

开创安全管理新模式

天津市滨海新区试点特种设备分类监管

本报讯(赵凯丽 记者姚延敏)记者从天津市滨海新区市场和监督管理局获悉,该局自去年起全面启动特种设备使用单位安全管理标准化和分类监管,通过建立健全特种设备使用单位安全主体责任长效机制,有效遏制使用环节事故高发的趋势。截至目前,滨海新区特种设备分类监管试点工作已初步完成,开创了特种设备使用单位安全管理的新模式。

该局质监部门以特种设备使用单位安全管理水平、人员要求、隐患防治、应急救援等为依据,将辖区特种设备生产使用单位划分为A、B、C 3个类别,通过实行分类监管,将有限的监管资源用在风险较大的设备监管上。其中,A类使用单位将

实施信任监管,每4年进行一次全面检查。B类使用单位实施常态监管,对这类企业每年抽查不少于50%。C类使用单位实施严格监管,对存在严重事故隐患设备将进行封停,同时加大检查频次,督促使用单位逐项整改。

截至今年上半年,滨海新区实现24家试点企业自评和专家评审的同时,并完成后续120家试点企业评价、升级评价信息化系统,编制滨海新区基于风险评价的企业分类方法实证研究报告和项目总结报告等工作。

近年来,滨海新区特种特备总量和使用企业数量逐年递增,新区设备总量占全市的44%以上。启动特种设备使用

单位安全管理标准化和分类监管项目,这种创新管理方式,由“管设备”转变为“管企业”,将有限的监察资源用于更需要监管的企业。质监部门相关负责人告诉记者,针对C类使用单位实施严格监管,发现违法违规行为的,责令被检查单位采取必要措施予以改正或消除事故隐患,对存在严重事故隐患的设备进行封停,直至确认违法违规行为得到纠正或事故隐患已经消除,之后要再次对企业进行等级评估。对拒不整改的违法违规单位纳入“黑名单”。

记者在采访中获悉,特种设备使用单位安全管理标准化和分类监管,实现新区政府监管人员实时监控不同区域、行业内

特种设备使用单位的安全状况,了解企业特种设备使用的问题环节,监察企业对特种设备安全隐患的整改情况,从宏观角度掌握新区特种设备使用单位整体安全状况。新模式可缓解监管力量不足的现状,针对不同类别的特种设备使用单位,实施差异化监管,保证监管力量的有效利用,进而达到推进新区特种设备使用单位达标、安全管理的目的。同时,有助于提升企业特种设备隐患自查意识,便于查找特种设备使用危险环节,降低企业特种设备事故发生率,在保障特种设备操作人员的生命和企业财产安全等方面具有推广价值。今后可逐步将工作方式和成功经验推广至整个新区和天津市特种设备使用单位。

信息播报

宁夏锅检所 积极开拓检验业务 完成安全阀检验

本报讯(王军 特约通讯员杨秉卓)中石油东部管道有限公司银川管理处所属西气东输工程是国家重点建设项目。为开拓检验业务,宁夏锅检所多次与中石油东部管道有限公司银川管理处负责人接触和商谈,最终促成该公司将宁夏境内所辖5个压气站、3个分输站、1个清管站和1个联络站的52座阀室的安全阀在线校验工作委托给宁夏锅检所。

本次检验行程远,路况差,天气炎热,检验设备携带多,给检验工作带来诸多不便。为确保检验项目顺利完成,宁夏锅检所及时成立由所领导带队的检验队伍,提前对检验工作进行周密安排,制定检验方案,历时一个多月,途经银川、中卫、盐池、内蒙古、陕北、彭阳等地,总行程4000多公里,共完成安全阀在线检验337台,检验报告已全部录入完成。

湖北蕲春 开展电梯安全督查 全力消除风险隐患

本报讯(陈瑞华)近日,湖北蕲春县质监局针对住宅小区、物业等单位开展电梯安全专项督查行动。

该局对居民小区、物业的电梯安全情况进行现场安全检查,督促使用单位贯彻《安全生产法》、《特种设备安全法》,落实特种设备安全主体责任,提高电梯安全水平。并对电梯使用单位、维保单位、制造单位和检验机构是否按照相关规定部署工作,是否建立了检验检测、维护保养、日常检查等基础台账等情况开展督查。

据悉,自8月1日以来,蕲春县质监局通过开展电梯安全隐患大排查活动,已对该县400多台电梯开展了拉网式检查,发现30台套设有检验和超检验周期,已紧急联系市特检院进行检验,对3起电梯问题立案查处。该局将在巩固前期电梯安全隐患大排查活动的基础上,着力开展此次电梯安全专项督查活动,切实加强电梯安全管理,消除安全隐患。

山东蓬莱 组织开展氨泄漏 事故应急演练

本报讯(韩玉斌)近日,山东省蓬莱市市场监管局组织涉氨企业在蓬莱市民和食品有限公司联合开展了一次液氨泄漏事故应急演练。

演练模拟民和食品有限公司制冷机房内一阀门因锈蚀造成液氨泄漏,严重影响制冷车间和公司员工的身体健康及生命安全,情况危急。

值班人员发现后,当即打开机房内应急排气扇,撤离机房,并第一时间将突发情况报告公司领导。随后,救援指挥部总指挥下达了应急救援指令,氨泄漏应急预案迅速启动,警戒组、救护组、后勤保障组等各应急小组接到命令后立即出动,迅速赶赴现场,按照预案迅速开展救援行动。警戒小分队负责对制冷机房周围进行封锁和警戒,并设置隔离带,不准任何车辆和人员进入;救护组迅速穿好防护服,戴好防毒面具,模拟关闭泄漏阀门,并按确定的抢修方案进行抢修。

本次演练进行了30分钟。总指挥对此次应急演练作了现场总结,对演练的整体情况进行了点评,认为本次预案的演练组织基本到位,整个演练严谨、有序、有效,既检验巩固了涉氨企业专项整治的成果,又积累了涉氨应急演练的经验,提高了预案演练的质量和效果,使救援人员的整体救援水平得到进一步提高。

河南信阳 质监携手消防 构建救援协作机制

本报讯(王涛)今年以来,河南省信阳市质监局和信阳市公安消防支队尝试建立联动协作机制,携手应对电梯救援,致力构建快速、科学、专业、安全的综合救援平台。

7月30日下午,信阳市质监局与信阳市消防支队联合,以视频会的形式对该市8县3区200多名消防官兵进行电梯综合知识培训。培训突出实用原则,系统讲解了电梯发展演变、基本构成、工作原理和故障处理,重点介绍了各种电梯故障困人时的正确应急救援处置方法。经过培训学习,提高了消防官兵的电梯专业知识技能和自身安全防护能力,增强了电梯故障现场应急救援能力。双方互通了应急处置人员的联系方式,拟定了实战演练和现场操作的日程安排。

下一步,该市还将探索如何在具体应急救援中加强质监、消防、电梯使用和单位维保单位之间的沟通协作,提升全市电梯应急救援处置能力,切实保障电梯安全运行。

四川武胜 开展扶梯安全检查 落实安全主体责任

本报讯(张玲 记者龚志伟)近日,四川省武胜县工商质监局集中对该县的扶梯进行了安全检查。

本次重点检查使用单位是否落实电梯安全主体责任,是否落实电梯安全管理制度,是否配备了专职的电梯安全管理人员,是否制定了电梯事故应急预案并进行演练;使用的扶梯是否进行了注册登记和定期检验,是否按期进行维护保养,是否张贴安全警示标志。

本次共检查使用单位4家,扶梯13台。通过检查,发现在扶梯安全管理人员不在岗、扶梯日常使用状况记录不规范、扶梯安全技术档案资料不完整等隐患。为此,监管人员要求存在隐患的使用单位立即进行整改,消除隐患。

在检查的同时,监管人员也对电梯运营单位提出相关要求,确保扶梯安全运行。一是要求电梯安全管理人员必须在岗,加强电梯安全巡查,强化对商场员工电梯安全和应急处理的培训,以便发生紧急情况能够及时处理;二是要求维保单位加强对扶梯盖板、梯步、扶手带、急停开关等重要部件的维保。

新疆乌鲁木齐市排查电梯安全隐患



近日,新疆乌鲁木齐市质监局紧急排查该市的2000余部手扶电梯。要求电梯使用单位、维保单位吸取电梯事故的教训,切实落实安全主体责任,严格遵循电梯维保规程,确保电梯安全运行,加强公众安全意识教育,引导安全乘坐电梯,杜绝人身伤害事故的发生。据悉,本次紧急排查将持续至10月。图为执法人员对电梯踏板进行检查。

茹鲜古丽 摄

深圳开展特种设备安全大检查

强调守土有责 确保履职到位

本报讯(杨雷平 记者傅江平)连日来,深圳市市场和监督管理局执法人员十分忙碌。8月12日天津滨海新区危险品仓库发生爆炸事故后,该委连夜加班制定监管工作方案。工作人员先后赶赴铁岗气库、深岩燃气、中海油销售、深南燃气等处开展特种设备安全大检查。

铁岗气库安装有2台1000立方米球罐和8台100立方米卧罐,实际日贮存量1260吨液化石油气,是深圳西部最大的液化石油气贮存气库,其安全状况关乎整个周边地区居民和铁岗水源保护区的安危,是宝安区特种设备重点监控单位。执法人员对气库安全管理制度、气体充装站充装情况、特种设备注册登记、定期检验、人员持证上岗、应急演练等进行了重点检查。对检查中发现的问题,执法人员责令企业立即进行整改。

8月14日下午,深圳市市场和监督管理局管理委员会召开全委安全生产工作会议,紧急部署该委近期安全生产监管工作。会议传达了深圳市安全生

产工作部署会议及深圳市委市政府领导重要讲话精神:一是全市安全生产形势不容乐观,各单位各部门要从思想、行动上高度重视,不得掉以轻心;二是党委政府要对安全生产事故负责,各级安全生产管理委员会要牵头统筹,研究部署本级安全生产工作,及时化解矛盾,做好维稳防控工作,确保不发生群体性事件;三是各单位各部门要从大局出发,严格落实安全生产监管责任到岗到人,深层次排查隐患,真抓实干为民解忧。

会议对该系统安全生产工作提出6点要求:一是高度重视。各单位各部门要高度重视,不能麻痹大意。二是立即行动。做到“守土有责”,各单位要按照中央、省、市各级党委政府要求,尽快层层传达会议精神,并依照法定职责层层抓好落实,尤其是各辖区局,不仅要将本辖区区委区政府(或管委会)部署落实会议精神传达到位,还要根据本辖区监管实际,依法履职到位,抓好隐患排查。三是突出重点。

各单位各部门要结合自身区域或行业特点,在全面排查基础上突出重点,尤其要抓好大型游乐场所、大型商场等人员密集场所及特种设备、无照经营场所等重点领域监管工作。四是抓好落实。依职责抓好外部监管工作。对发现的隐患苗头,及时督促整改到位,对涉及其他行业主管部门的隐患,及时抄送或告知;抓好内部安全管理,确保委办公大楼、仓库及职工宿舍、饭堂等安全。五是厘清边界。委秘书处要将委、职能局处室、直属单位、辖区局、监管科(所)各自在安全生产方面应该负的责任做一个梳理,厘清责任,才能让安全生产工作开展更到位。六是培训演练。根据实际情况,抓好培训及真实的演练,保证遇到事情不慌乱,能妥善处理应对。

目前,深圳市有关执法人员正在对特种设备重点领域和东部华侨城等该市大型游乐场所、大型商场等人员密集场所加强监管,相关消防、紧急疏散等演练的准备工作也在紧锣密鼓进行中。

把安全放在第一位

山东青岛市开展国际啤酒节大型游乐设施应急救援演练

事故,而是由青岛市崂山区市场监管局在啤酒城嘉年华游乐区举办的大型游乐设施应急救援演练。

根据演练安排,经过1个多小时的救援,嘉年华未能排除设备故障,被困游客仍滞留高空。此时,救援工作难度增大。根据《特种设备安全监察条例》等法律法规规定,大型游乐设施高空滞留人员超过1小时,设备一般性故障演变为特种设备一般事故。嘉年华负责人向崂山区市场监管局报告情况,并请求支援。

该局接到报告后,立即带领特种设备应急救援人员赶往事故现场,同时向啤酒节总指挥请示启动啤酒节特种设备应急救援预案,并请示青岛市质监局进行应急指导,大型游乐设施高空滞留人员超过1小时,设备一般性故障演变为特种设备一般事故。嘉年华负责人向崂山区市场监管局报告情况,并请求支援。

“啤酒节嘉年华在给广大游客带来欢乐、刺激的同时,也加大了安全方面的压力,今天举行的游乐设施的应急救援演练,目的就是为了最大限度保护人民群众生命财产安全,提高应急救援工作水平。刚才的演练,通过各参演单位的周密安排、精心组织和密切配合,达到了预期效果。”崂山区市场监督管理局相关负责人表示在演练结束后接受本报记者采访时

时表示。他认为,演练能为实战打下坚实的基础,啤酒节期间主办单位要负起第一责任,各监管部门也要肩负起监管责任,特别是在大型游乐设施的安全问题方面。

为确保此次啤酒节安全运行,崂山区有关部门专门制定了《第二十五届青岛国际啤酒节期间特种设备安全监管工作方案》,安排监管执法力量,建立每日值班及零报告制度,确保嘉年华大型游乐设施手续齐全、检验合格,方能开通使用。有关部门还组织召开协调会,与嘉年华承办单位签订《特种设备使用单位安全责任告知书》、《特种设备安全使用承诺书》,并送达了《大型游乐设施安全有关事项告知书》。除此之外,还专门聘请了青岛市游乐设施专家讲课,对嘉年华游乐设施操作人员、设备运行的辅助人员进行了培训。

□任恣娴 本报记者 朱文达

“游客们注意了,飓风飞椅因为设备故障,停止运转,请大家保持镇静,不要惊慌。不要乱动,不要试着打开安全带,我们的救援人员马上就到。”近日,在青岛国际啤酒节嘉年华的游乐设施处,飓风飞椅在运转中突然发生故障,停止了运行。5名游客被困在了空中,紧张的气氛在游乐区弥漫开来。值班员小朱通过扩音器不断地安抚游客,并提醒他们保持镇定。

负责嘉年华的青岛欣荣嘉业公司立即启动了应急预案,组织现场救援工作。抢修人员赶赴现场检查,维修设备,与此同时,嘉年华负责人向青岛啤酒节办公室报告了这一紧急状况。随后,救护人员、消防人员、治安人员火速赶到现场,掌控了救援局面。

其实,这并不是一次真正的游乐设施